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Abstract: În acest articol se prezintă o modalitate analitică de determinare a vitezei de deplasare a 

pietonilor implicaţi în accidente de circulaţie, metodă ce se bazează pe analiza dispunerii deformarilor pe 

caroseria autovehiculului în funcţie de tipul acestuia. Elementele principale descrise sunt: tipul 

autovehiculului cu forma frontală a acestuia, înălţimea pietonului, poziţia acestuia faţă de axa longitudinală 

a autovehiculului în momentul coliziunii şi cinematica pietonului în timpul impactului. 
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În cazul accidentelor de circulaţie cu implicare pietonală, modalitatea de stabilire a vitezei şi direcţiei 

de deplasare a pietonului se bazează pe probatoriul testimonial, prin alegerea unor valori ale vitezei din 

literatura de specialitate în funcţie de vârsta şi sexul pietonului implicat.Aceasta s-a dovedit a fi o metodă bună, 

în condiţiile în care majoritatea depoziţiilor coincid reciproc, însă există numeroase situaţii când declaraţiile 

sunt contradictorii sau nu au existat martori sau supravieţuitori. În aceste condiţii este absolut necesar să se 

analizeze viteza şi traiectoria pietonului pe baza urmelor rămase după impact şi pe baza traumatismelor suferite 

de acesta. 

Există o multitudine de variabile ce intervin în cazul unei coliziuni între un autovehicul şi un pieton, 

făcând din acesta o ecuaţie foarte complexă. În continuare se face referire la o parte dintre aspectele ce 

intervin în cadrul unui accident cu implicare pietonală‚ limitându-se doar asupra acelora ce au o legătură 

directă cu metoda de calcul propusă.  

 

1. Tipul autovehiculului 

 

La impactul cu un pieton, pentru aceeaşi valoare a vitezei de impact (40 km/h), se poate observa (Fig. 1) 

că modul de preluare a pietonului şi locul de impact al diferitelor părţi ale corpului acestuia diferă de la un 

tip de autovehicul la altul în funcţie de forma frontală a acestuia şi de poziţia relativă a pietonului faţă de axa 

longitudinală a autovehiculului (Fig. 2) [1]. 

 
 

 

 

 

 

 

Figura 1 – Preluarea corpului pietonului pe capota autovehiculului pentru o viteză de impact de 40 km/h în 

funcţie de tipul autovehiculului; 

 

 



2. Înălţimea pietonului 

Pe lângă forma frontală a autovehiculului, înălţimea pietonului are o importanţă deosebită în cadrul 

analizei dispunerii urmelor rămase pe caroserie şi parbriz în urma impactului (Fig. 3)[2]. 

Avariile suferite de autovehicul, contrapuse cu înălţimea pietonului pot furniza indicii pentru evaluarea 

aproximativă a vitezei de impact, direcţiei de deplasare a pietonului, vitezei acestuia cât şi a traiectoriei         

post-coliziune(Fig. 4)[1]. 

 

Figura 3 – Locurile de contact tipice între pieton şi autovehicul; 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

Figura 4 – Determinarea direcţiei de deplasare a pietonului pe baza dispunerii deformărilor; 

 

 

 

 

 

 

 

Variaţia locului de impact al capului pentru diferite categorii de pietoni în funcţie de înălţimea acestora 

înregistrate pentru şase tipuri reprezentative de autovehicule sunt prezentate în Fig. 5. 

 

 

 

 

 

 



 

Pentru o viteză de impact de 40 km/h, parbrizul, cu precădere partea de jos a acestuia, prezintă relevanţă 

pentru cinci din cele şase configuraţii prezentate mai jos, rezultatele de pe modelul SUV diferind foarte mult 

faţă de celelalte datorită înălţimii consolei faţă. 

Figura 5 – Locul de impact al capului pietonului în funcţie de tipul autovehiculului 

şi înălţimea pietonului (40 km/h); 

 

Analiza datelor sintetizate în Fig. 5 concluzionează faptul că la o viteză de impact de 40 km/h, locul 

de impact al capului cu autovehiculul se situează cu precădere în zona inferioară a ramei parbrizului şi a 

componentelor înconjurătoare, unde se regăsesc elemente dure ale caroseriei cum ar fi pilonul A. 

 

3. Cinematica impactului pieton – autovehicul 

 

Timpul scurs între impactul diferitelor părţi ale corpului pietonului şi caroseria autovehiculului, 

reprezintă un element important pe baza căruia determinarea vitezei relative a pietonului faţă de autovehicul 

poate fi efectuată. 

Unele studii de specialitate asupra cinematicii impactului dintre pieton şi autovehicul ([3], [4]) 

evidenţiază faptul că pentru aceeaşi viteză de impact, tipul autoturismului şi forma frontală a acestuia 

influenţează semnificativ mişcarea pietonului şi timpii în care şoldul, umărul şi capul iau contact cu partea 

frontală a autovehiculului. (Fig. 6) 

Figura 6 – Cinematica impactului pentru două tipuri diferite deautovehicule; 
 

Pentru o viteză de impact de 40 de km/h şi o deceleraţie de 0.9 g, sunt expuse rezultatele obţinute pe 

câteva tipuri reprezentative de autovehicule (Fig. 7) în care se poate observa evoluţia corpului în raport cu 

autovehiculul respectiv contactele succesive ale şoldului, umărului şi capului. 
 
 
 



Figura 7 – Rezultatele obţinute pe şase tipuri reprezentative de autovehicule [1]; 

 

4. Metodologia de calcul 
 

Viteza relativă a pietonului faţă de autovehicul, poate fi determinată analitic, atunci când se cunoaşte 

distanţa dintre locul de impact al şoldului şi locul de impact al capului, materializată prin dispunerea 

deformaţiilor pe caroserie şi timpul scurs între cele două impacturi având în vedere tipul autovehiculului şi 

forma frontalei acestuia. 

Folosind următoarea relaţie, putem calcula viteza cu care pietonul se deplasa faţă de autovehicul: 

Vp=
CS

CS

t

d



6,3   [km/h]                                                                                                      (1) 

unde:  

dS-Creprezintă distanţa dintre locul de impact al şoldului şi locul de impact al capului; 

tS-C reprezintă timpul scurs între impactul şoldului şi cel al capului; 

 

5. Studiu de caz 

 

Conform datelor primite, persoana B. M. se deplasa pe o strada în direcţia centrului localităţii 

conducând autoturismul marca Subaru Justy. 

În jurul orelor ----, conform propriilor susţineri, a observat tardiv un pieton care s-a angajat în 

traversarea străzii de la stânga spre dreapta prin spatele unor autovehicule care circulau pe sensul opus. 

Pietonul, ignorând culoarea roşie a semaforului, s-a angajat în traversarea străzii pe trecerea de pietoni, 

printre autovehiculele ce circulau în direcţia Pieţei Centrale şi a intrat pe celălalt sens de circulaţie, moment 

în care a fost lovit cu partea faţă-dreapta de către autoturismul Subaru. 

Procedând la analiza posibilităţilor de evitare a accidentului am determinat viteza de deplasare a 

pietonului faţă de autovehicul pe cale analitică utilizând relaţia de calcul expusă anterior. 

Distanţa dintre locul de impact al şoldului şi locul de impact al capului a fost măsurată pe baza 

fotografiilor judiciare efectuate la faţa locului de către organele de poliţie, rezultând o valoare de cca. 30 cm 

(Fig. 8). 

De asemenea, luând în calcul clasa mică de autovehicule şi având în vedere faptul că viteza de impact  

s-a situat în jurul valorii de cca. 40 km/h am extras din diagrama din Fig. 7 un timp între impactul şoldului şi 

cel al capului de cca. 100 ms. (Fig. 9). 

Înlocuind datele în formulă obţinem: 

Vp= 
1,0

3,0
6,36,3 





CS

CS

t

d
= 10,811 [km/h] 

unde:  

dS-C= 0,3 m – reprezintă distanţa dintre locul de impact al şoldului şi locul de impact al capului; 

tS-C= 0,1 s – reprezintă timpul scurs între impactul şoldului şi cel al capului; 

 



Figura 8 – Distanţa dintre locul de impact al şoldului şi cel al capului. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Figura 9 – Timpul dintre impactul şoldului şi cel al capului. 

 

Valoarea vitezei de deplasare a pietonului astfel calculată este în concordanţă cu probatoriul testimonial 

administrat în cauză şi se încadrează în limitele indicate de literatura de specialitate (Tab. 1). 

 

Tabelul 1 – Vitezele de deplasare ale pietonilor, în km/h pentru categoria de vârstă 60 -70 de ani[5]. 

 

Concluzii 

 

Această metodă de calcul a vitezei de deplasare a pietonilor implicaţi în accidente de circulaţie, metodă 

ce se bazează pe analiza dispunerii urmelor deformarii pe caroserie, poate fi folosită ca o alternativă la 

metoda clasică şi prezintă interes în situaţia în care declaraţiile martorilor cu privire la modul de deplasare a 

pietonului sunt contradictorii. 



Pentru obţinerea unor rezultate cât mai pertinente, distanţa dintre locul de impact al şoldului şi cel al 

capului poate fi măsurată cu precizie crescută în cazul în care se folosesc programe de fotogrametrie, iar ca o 

alternativă la determinarea timpului dintre impactul şoldului şi cel al capului se pot folosi programele de 

simulare a accidentelor unde acesta poate fi extras cu uşurinţă pentru orice viteză de impact şi înălţime a 

pietonului. 
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